

# 頭部券商爭飲「頭啖湯」 中信證券拿下首單SFISF

【香港商報訊】央行10月10日發布公告通知，即日起創設「證券、基金、保險公司互換便利（簡稱SFISF）」，並接受符合條件的證券、基金、保險公司申報。據內地媒體昨日報道，目前，「券業一哥」中信證券已經拿下第一單，規模約100億元，中金公司等頭部券商也在積極申請中。

## 券商股盤中一度逆勢衝高

值得注意的是，央行表示互換便利將通過特定的一級交易商開展操作，這意味著擁有一級交易商資格的機構互換便利方案更易獲批。同時，證券公司中僅中信證券、中金公司獲得央行公開市場業務一級交易商資格。

在業內人士看來，中金公司有望繼中信證券之後拿下第二張「入場券」。華泰證券、國泰君安等業績、淨資產排名靠前，並且證券公司分類評價結果為AA級的頭部券商，互換便利方案獲批的可能性同樣相對較大。

A股11日主要股指悉數下跌，上證指數跌2.55%，深證成指跌3.92%，創業板指跌5.06%，滬深兩市全天成交額1.57萬億元（人民幣，下同），較上個交易日縮量5710億元。其中，上證指數低開低走，一路下行，盤中一度跌破3200點整數關口，但尾盤有所

回升，守住3200點關口。券商股午後一度逆勢衝高，截至收盤，中金公司、紅塔證券、海通證券、國泰君安漲停。

## 新工具非僅應對短期市場

業內人士稱，通過互換便利操作，證券、基金、保險公司可以將手裏流動性較差的資產替換為國債、央票，便於在市場上回購或賣出融資，這相當於直接從中國人民銀行獲得了流動性支持。

「此舉可大幅提升相關機構的資金獲取能力和股票投資能力。」中信證券金融產業首席分析師田良介紹，國債、央行票據與市場機構手上持有的其他資產相比，具有更高的信用等級和流動性。在互換便利工具支持下，市場機構獲取資金的能力將進一步提高，通過對股票進行增持，更好地發揮穩定資本市場的作用。

而且，互換便利期限不超過1年，到期後可申請展

期，抵押品範圍未來也可能視情況擴大。

「這些操作上的靈活性均表明，該工具未來將有很大的發揮空間。」招聯首席研究員董希淼表示，新工具可為資本市場持續帶來「活水」，增強投資行為長期性和市場內在穩定性。

此次中國人民銀行發布的公告明確表示，創設新工具旨在落實黨的二十屆三中全會關於「建立增強資本市場內在穩定性長效機制」的要求。可見，這項新創設的工具是一種長期制度性安排，而非僅僅應對短期市場波動。

## 北交所嚴懲違規減持

據北交所消息，近日，北交所發現個別投資者通過大宗交易自大股东處受讓股份後，短期內賣出，違反了《北京證券交易所上市公司持續監管指引第8號——股份減持和持股管理》關於「上市公司大股东通過大宗交易或協議轉讓方式減持其所持有的本公司股份的，受讓方在受讓後6個月內，不得減持其所受讓的股份」的相關規定。

北交所從嚴從快予以查處，對相關投資者實施公開譴責並限制證券賬戶交易6個月等監管措施。同時，北交所將有關線索移送證監會，並配合相關部門依據《證券法》及證監會有關股份減持的制度規定，對上述違法違規行為進行進一步調查處理。

## 「鍾南山星」正式命名

【香港商報訊】據新華社消息，11日在橫琴粵澳深度合作區舉行的「鍾南山星」命名儀式上，紫金山天文台台長趙長印向鍾南山頒發了小行星國際命名公報，何梁何利基金北京代表處機構代表蒙建東頒發了命名證書。

2021年，經何梁何利基金評選委員會推薦、中國科學院紫金山天文台申請，國際小行星中心命名委員會批准國際編號為325136號的小行星，命名為「鍾南山星」。

紫金山天文台研究員趙海斌介紹，「鍾南山星」2008年首次被發現，這顆小行星到太陽的平均距離為3.73億公里、繞太陽一周需4.05年。

鍾南山說，醫學科學在突發公共衛生事件中的數次應用，都證明了科學研究是我們面對不確定性時守護人類健康的有力武器。「鍾南山星」的命名既是他個人的榮耀，更是對其團隊工作的褒獎和肯定。

## 首顆返回式技術試驗衛星成功回收

【香港商報訊】據國家航天局透露，10月11日10時39分，在東風着陸場成功回收首顆可重複使用返回式技術試驗衛星——實踐十九號衛星，搭載的植物及微生物育種載荷、自主可控和新技术驗證試驗載荷、空間科學實驗載荷、社會公益和文化創意載荷等回收類載荷已全部順利回收。

實踐十九號衛星是「十四五」期間的重要新技术試驗衛星，於9月27日在酒泉衛星發射中心發射，通過飛行試驗突破了可重複使用、無損回收、高重力保障等關鍵技術，驗證了新一代高性能可重複使用返回式空間試驗平台各項技術指標，達到了各項預期試驗效果。

## 市場監管部門多措為經營主體申報減負

【香港商報訊】中國市場監管部門今年以來採取多舉措有力降低經營主體制度性交易成本。在多方有力舉措下，企業投資併購效率大幅提升。國家市場監管總局11日在專題新聞發布會上披露的相關信息顯示，今年1月新修訂的《國務院關於經營者集中申報標準的規定》實施以來，新標準大幅度提高了申報門檻，一批規模較小的經營者集中不再需要申報。截至9月30日，申報數量較上年同期減少94件，同比下降15.77%。

為進一步釋放新申報標準帶來的政策紅利，市場監管部門還積極推進優化簡易案件審查思路，簡化簡易案件申報文件資料，切實降低企業申報負擔。據悉，新的簡易案件申報材料要求已於上月發布，將於12日上線施行。

# 「一行一局一會」多人將出席金融街論壇年會

【香港商報訊】2024金融街論壇年會將於10月18日至20日在北京金融街舉辦，將舉辦40餘場活動，並在香港、盧森堡、東京設置三個分會場，並首次邀請香港金融發展局到京承辦議程活動。全球30多個國家和地區的500餘位重量級嘉賓將圍繞當前經濟金融熱點話題分享智慧、探討路徑。

11日，2024金融街論壇年會新聞發布會召開。金融街論壇年會組委會秘書處執行秘書長，北京市西城區委副書記、區長劉東偉在發布會上表示，本屆論壇年會採取「主論壇+平行論壇+金融科技大會」活動框架，主論壇、平行論壇共設置25場議題活動、3場投融资對接活動，金融科技大會共設置17場活動。

作為共同主辦方，中國人民銀行、金融監管總局、中國證監會、國家外匯管理局等將舉辦多場活動，邀請中外重量級嘉賓參會交流，截至目前，論壇年會外

籍發言嘉賓比例達40%。

據悉，今年主場論壇所有中外嘉賓均已確定：北京市領導及中國人民銀行副行長陸磊將出席論壇並致辭，中國金融學會會長、人民銀行原行長易綱，工商銀行行長劉珺，人民銀行原貨幣政策委員會委員劉世錦，以及來自國際清算銀行、新加坡金融管理局、泰國中央銀行、滙豐集團、日本銀行、歐洲中央銀行、歐洲穩定機制的高級別官員，將從政策制定、金融實踐、學術理論等方面發表演講。

發布會上，中國人民銀行相關負責人介紹，多位行領導和有關司局負責人將出席2024金融街論壇年會的開幕式及其他分論壇活動並發表演講。據該負責人介紹，10月18日下午，央行將舉辦主題為「完善現代中央銀行制度 提升宏觀治理水平」的主場論壇活動。

據悉，金融監管總局黨委書記、局長李雲澤將出席

本次金融街論壇年會開幕式並發表致辭。據介紹，金融監管總局計劃將今年的國際諮詢委員會會議放在金融街論壇年會期間舉辦。會議擬於10月19日舉行，將圍繞商業銀行可持續經營策略、各國發展第三支柱養老金融的經驗和啟示、資管行業發展等議題進行交流。

據證監會有關負責人透露，證監會黨委書記、主席吳清將出席2024金融街論壇年會開幕式並發表主旨演講。此外，由證監會承辦的主場論壇活動將於10月19日下午舉行，論壇主題為「以全面深化資本市場改革推動資本市場高質量發展」。據悉，這場主論壇包括「更好發揮資本市場功能，助力新質生產力發展」和「堅持以投資者為本，大力改進投資者服務」等兩項議題。

此外，10月18日晚，國家外匯管理局將主辦1場專場討論交流，議題是「擴大高水平對外開放，實現高水平互利共贏」。

# 新皇崗口岸明年建成 將採用「一地兩檢」模式

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者近日獲悉，深圳皇崗口岸聯檢大樓將於2025年底基本建成。新皇崗口岸將會採用「一地兩檢」的安排，設計通關流量約為每日20萬人次，而在港鐵北環線支線開通之後，更可以提升至每日約30萬人次。

## 開創出入境清關模式

香港保安局局長鄧炳強近日在立法會保安事務委員會會議上，就陸路口岸的運作事宜及重建工程的最新進度發言時指出，「我們會繼續致力開發創新出入境清關模式，確保旅客可以高效率高有序過關。在規劃新口岸或者重建現有口岸的時候，我們會積極研究採用「一地兩檢」和「合作查驗、一次放行」的安排，提升旅客過關效率。」

鄧炳強還表示，沙頭角口岸重建項目方面，現時正進行工程的可行性研究，預計會於2025年內完成。沙頭角口岸將會以「跨河建」的安排重建，重建後的沙頭角口岸將會成爲一個純旅檢口岸，以配合落實跨境貨運「東進東出、西進西出」的布局，並且實施

「合作查驗、一次放行」的通關模式，以提升旅客過關效率。

## 日通關量或提升至30萬人次

據了解，目前皇崗口岸重建項目正在進行地下室主體結構施工，目標是爭取於2025年底基本完成皇崗口岸聯檢大樓的建設。

重建後的新皇崗口岸設計通關流量約為每日20萬人次，而在港鐵北環線支線開通之後，更可以提升至每日約30萬人次，跨境車輛的設計通關流量則大約為每日1.5萬架次。香港入境處亦會在口岸開通之後不斷檢視通關流量，並利用創新科技和其他可行的方法提升旅客過關效率，以應付日後的實際旅客流量。

## 構建深港緊密互動圈

皇崗口岸位於深圳市福田区南端，與香港新界落馬洲隔河相望，口岸南面的皇崗一落馬洲大橋橫跨深圳河連接深港兩地。皇崗口岸是目前內地規模最大的客貨綜合性公路口岸，也是內地首個、深港之間唯一一個客貨運渠道均實行24小時通關的陸路口岸，自1991年8月開放旅檢功能以來，已運行33年。

2019年6月，皇崗口岸啓動重建工作。新皇崗口岸聯檢大樓項目總佔地面積8.75萬平方米，總建築面積約68.97萬平方米。

2021年，香港提出建設北部都會區以及構建「雙城三圈」，皇崗口岸作為「港深緊密互動圈」核心節點，其建設是構建「雙城三圈」最堅實的一步，將連接深圳灣超級總部基地、光明科學城、寶安國際機場等重點地區，串聯整個廣深港科技創新走廊。

未來，新皇崗口岸不僅可以滿足粵港澳大灣區背景下基礎設施互聯互通和人員便捷往來的需要，還將釋放近50萬平方米的土地空間用於河套深港科技創新合作區深圳園區建設。

## 蘋果在河套深圳園區設立應用研究實驗室

【香港商報訊】記者姚志東報道：10月10日，蘋果公司應用研究實驗室在河套深圳園區正式建成運營。該實驗室定位為蘋果公司粵港澳大灣區研發中心，是蘋果公司在美國本土外覆蓋範圍最廣的實驗室，將發展超過1000人的中外高端人才研發團隊。

實驗室首期項目總建築面積2萬平方米，主要開展硬件開發、智能製造及本地供應商的聯合研發業務，增強對iPhone、iPad、Apple Vision Pro等產品的測試和研發能力。

同時，實驗室將通過與本地企業建立深度合作關係，形成蘋果新產品從設計、研發到中試、生產的完整產業鏈。

根據蘋果公司規劃，該實驗室覆蓋蘋果大中華區業務，未來將進一步鞏固深圳在蘋果智能製造及供應鏈的核心地位。

據了解，目前蘋果公司在北京、上海、蘇州和深圳設有研發中心。過去5年，蘋果公司在中國的研發團隊規模，實現翻倍增長。

## 南沙半馬12月1日開跑

【香港商報訊】記者伍敬斌報道：10月11日，廣州市南沙區政府舉行新聞發布會，正式發布2024廣州南沙（灣區）半程馬拉松賽相關工作安排。據悉，此次賽事設半程馬拉松、歡樂跑兩個項目，規模分別為1萬人和5千人，總規模1.5萬人，起跑時間定於2024年12月1日。

賽事起點為南沙國際郵輪母港，其中半馬終點為IFF國際金融論壇，歡樂跑終點為霍英東研究院，途經天后宮、濱海公園、明珠灣大橋等歷史文化景點、城市地標。

## 深汕合作拓展區首家企業項目入駐

【香港商報訊】記者余麗齡報道：10月10日，深汕合作拓展區基礎設施建設項目（一期標準廠房）暨上海和達汽車配件有限公司南方中心項目奠基儀式舉行，標誌着深汕合作拓展區迎來首家企業項目入駐，將有力激活「深圳+汕尾」雙城合作優勢，促進新能源汽車產業融合聯動，為汕尾「做實做強西承東聯橋頭堡，全力打造東海岸重要支點」賦能添力。

此次落戶的上海和達南方中心項目，以汕尾為中心，面向華南區域，布局輻射比亞迪全產業鏈的配套中心和廣東地區物料配送中心，總規劃投資約4.2億元，本次為一期項目的建設啓動，預計投資1.2億元，項目佔地40畝，建築面積1.6萬平方米，年規劃產能超100萬台套，投產後預計5年內可實現總產值16億元。

# 廣州海關頒便利措施服務保障廣交會

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：第136屆中國進出口商品交易會將於10月15日至11月4日分三期在廣州舉行。廣州海關11日舉行新聞發布會，發布「廣州海關支持2024年第136屆中國進出口商品交易會便利措施」和「2024年第136屆中國進出口商品交易會廣州海關通關須知」並對外公告。

據介紹，此次發布的「便利措施」提出實行駐會監管免擔保、助力拓寬加工貿易企業銷售渠道、便利進口食品化妝品及醫療器械參展、擴大參展食品範圍、落實進口展品稅收優惠政策、暢通線上企業諮詢渠道等20條具體舉措。

據廣州海關副關長譚武介紹，第136屆廣交會將首次複製中國國際進口博覽會關於展覽用食品的便利措施，主要涉及「免於進口食品境外生產企業註冊」和「擴大參展範圍，允許未獲檢准入的食品參展」政策。

他介紹，該措施實施後，「對已獲檢驗檢准入的產品，如僅供展覽用，即便相關境外生產企業尚未獲海關總署註冊，也可以進境參展。對來自非疫區但未獲得進口檢驗檢准入的動植物源性食品，需要辦理檢驗審批手續的，按照特許審批辦理後可

入境參展。而對於來自非疫區但未獲得進口檢驗檢准入、無需辦理檢驗審批的動植物源性食品，企業參照特許審批評估材料提供紙質材料經審核後也可入境參展。」

「支持加工貿易企業參展，助力企業拓寬銷售渠道」也是此次出台的創新舉措。實施後，加工貿易企業可依托海關特殊監管區域或保稅物流中心（B型）參加廣交會展示活動，展覽期間發生銷售的，企業按規定辦理內銷手續。

此外，本屆廣交會進口展覽總面積約3萬平方米，預計將有730家企業參加廣交會進口展。從目前在海關備案情況看，本屆廣交會一、二、三期均有進口展品入境，預計有來自49個國家和地區的企業參展，



廣州海關出20項便利措施服務保障廣交會。記者 黃裕勇攝

展品涉及電子家電、五金工具、建材家具等。

另據阿里巴巴國際站消息，10月15日起，阿里巴巴國際站將在廣交會攤位上設立首個共享直播間，幫助所有參加廣交會的展商快速打通線上線下優質商機。廣交會參展商均可開播，直面全球千萬專業買家，另外非國際站商家也可體驗AI極簡發品、一鍵開播。